

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

## 基层党建创新不断取得新进展新成效

求木之长者，必固其根本。对于一个拥有 480 多万个基层党组织和 9500 多万名党员的世界第一大执政党而言，强基固本至关重要。

习近平总书记指出：“我们党的基层党组织和党员队伍，这是世界上任何其他政党都可能具有的强大组织资源。把基层党建工作抓好了，我们的基层党组织牢不可破，我们的党员队伍坚不可摧，党的执政地位就坚如磐石，党和人民的事业就无往而不胜。”

党的十八大以来，各级党组织和广大党员、干部全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移贯彻落实新时代党的组织路线，把抓基层强基础工作摆在更加突出的位置，努力使党的组织更加坚强起来、党员队伍更加强起来、党的工作更加强起来。

把党的政治建设摆在首位，增强党组织政治功能和组织力凝聚力

政治属性是基层党组织的“魂”。党的十八大以来，广大基层党组织和党员切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，把加强党的政治建设要求落到实处。

——坚持党的领导，把握正确政治方向。

快板、诗歌、朗诵、情景剧……走进位于江苏南京市栖霞区的仙林街道，生动活泼的形式让党的声音“飞入寻常百姓家”。

谈起基层治理经验，仙林街道党委书记孙金娣说：“基层党组织是‘连心桥’，有责任把党中央精神用接地气的方式传达给群众。基层工作千条万条，第一条是把党的旗帜高高举起来。”

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”广大基层党组织和党员把“两个维护”体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责做好本职工作的实效上，体现在党员干部的日常言行上，政治判断力、政治领悟力、政治执行力不断提高。

——完善制度机制，严肃党内政治生活。

“自从有了智慧党建云平台，走到哪里都能实时参加党组织活动。”余志兰是安徽广德市新杭镇金鸡笼村村民，29 岁的她虽在南京工作，可村党支部“三会一课”一次都没落下。

2020 年，为解决不少年轻人在外务工以及老党员行动不便等参会难题，新杭镇搭建智慧党建云平台，保障了党内政治生活的高效展开，快速推进党建工作及时落实。

近年来，广大基层党组织创新方

式方法，严格落实“三会一课”制度，每月固定一天过主题党日，严肃认真开展批评和自我批评，开展经常性的谈心谈话，党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性不断增强，党内组织生活活的“炉火”旺起来了，党员党性锤炼的“熔炉”热起来了。

——树立大抓基层的导向，促进基层党组织建设全面进步、全面过硬。

“桥头村最大的变化是人心齐了，干事创业的劲头更足了。”谈起县里开展的“乡村振兴模范党组织”创评活动，江西上栗县东源乡桥头村老党员何文潮深有感触。

去年县乡换届以来，针对农村基层党建与经济社会发展融合度不高、部分基层组织活力不足、动力不强等问题，上栗县深入开展“乡村振兴模范党组织”创评活动，激活农村基层党建“一池春水”。

一个支部一个支部提升，一个阵地一个阵地巩固。近年来，各地全面推进党支部标准化规范化建设，结合村（社区）“两委”换届常态化整顿软弱涣散村（社区）党组织，健全党建引领城市基层治理的体制机制，推动国企、机关、高校、公立医院等各领域基层党建提质增效，促进基层党组织全面进步、全面过硬。

把重大任务落实作为试金石和磨刀石，确保党中央决策部署在基层落地见效

基层党组织能力强不强，抓重大任务落实是试金石，也是磨刀石。只有基层党组织坚强有力，党的根基才能牢固，党才有战斗力。

党的十八大以来，党中央着力提升基层党组织创造力、凝聚力、战斗力，引导基层党组织围绕大局工作、聚焦发展难题，奋力攻坚克难、推动改革发展。

——脱贫攻坚主战场，基层党组织和广大党员成为带领农民群众脱贫致富的主力军。

“村党支部领办合作社，党员带头做示范，我们跟着干。”贵州织金县龙场镇青山村，在外打工多年的村民李学昌最近决定返乡，跟着村里的合作社种菜。

近年来，织金县全面建强基层党组织，探索建立“党组织领办合作社”“党建+积分”等机制，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，乡村面貌焕然一新、乡村发展生机勃勃。

一声令下，尽锐出战。决战在脱贫攻坚战场，遍布全国各地的基层党组织和驻村第一书记、驻村干部以及广大乡村干部带领群众攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚。全国

累计选派 25.5 万个驻村工作队、300 多万名第一书记和驻村干部，同近 200 万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线，为脱贫攻坚、乡村振兴汇聚起磅礴力量。

——大战大考面前，基层党组织和广大党员冲锋在第一线、战斗在最前沿。

“社区有多少采样点、需要多少人，我们全力满足。”2021 年 8 月，湖北武汉市出现外地输入性新冠肺炎关联病例。市委组织部第一时间组织下沉党员干部参与全市全员核酸检测。许多单位负责人刚挂下社区党组织书记的电话，就马上拨通下沉服务队队长的电话，一分钟都不耽搁地把党员干部派下去。

新冠肺炎疫情防控中，701 万多名机关和企事业单位党员干部奔赴一线，846 万多名在职党员到社区参与疫情防控，构筑起疫情防控的坚固防线。

面对重大突发事件和地震、洪涝等自然灾害，基层党组织通过组建“党员突击队”、设立“党员责任岗”、开展“党员联系户”等方式，组织党员冲锋战斗，筑起一道道牢不可破的铜墙铁壁，是广大人民群众的主心骨和贴心人。

——改革发展一线，基层党组织和广大党员勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头。

“社区是党和政府服务群众的‘最后一公里’。作为社区党总支书记，我要求自己像钉钉子一样把自己‘钉’在本职岗位上。”一大早，河北雄安新区容东管理委员会南文营社区党总支书记王伟肖就忙着入户走访、协调帮扶。

容东片区是雄安新区第一批搬迁群众回迁的安置房项目，肩负着安置搬迁人口、改善群众生活环境的重要使命。为确保回迁房各环节平稳顺利，王伟肖和同事们着眼于服务雄安新区发展大局，不断夯实基层治理，认真做好群众工作，逐步引导回迁群众由“村民”向“市民”转变。

从“支部建在连上”到“支部建在村上”“支部建在楼上”“支部建在项目上”……广大基层党组织把组织活力转化为发展活力，把党建优势转化为发展优势，为党中央各项决策部署在基层落地见效提供坚强组织保证。

把服务群众、造福群众作为工作出发点和落脚点，切实发挥党密切联系群众的桥梁纽带作用

党的基层组织扎根群众之中，承担着组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责，是党密切联系群众的桥梁和纽带。

党的十八大以来，广大基层党组织坚持以人民为中心的发展思想，坚

2022 年 4 月 6 日  
星期三  
总第 8180 期  
第 5239 期  
今日 4 版

## 网信办等三部门:加强网络直播销售产品质量安全监管

本报讯 近日，国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》。《意见》要求，加强网络直播销售产品质量安全监管，网络直播发布者、网络直播服务机构严禁利用网络直播平台销售假冒伪劣产品；不得在知道或者应当知道直播带货委托方或其他第三方存在违法违规或高风险行为的情况下，仍为其推广、引流；不得通过造谣、虚假营销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度，诱导消费者打赏和购买商品。

□ 本报记者 史晓菲

“严格执行原辅料进货查验制度，保证使用的原辅料和食品添加剂符合相关标准和法律法规的规定，杜绝掺杂、掺假、以次充好的不法行为，杜绝食品添加剂‘两超一非’。”

为进一步弘扬端午文化，倡导低碳可持续发展理念，营造安康和谐的节日氛围，推动粽子行业高质量发展，中国焙烤食品糖制品工业协会于 3 月底召开《粽子行业“质量、安全、诚信”倡议书》线上发布会。会上，中国焙烤食品糖制品工业协会和粽子行业骨干企业，向全行业发出九大倡议。

中国焙烤食品工业协会理事长张九魁介绍，粽子和月饼是中华民族最古老、最传统的节令食品，是中式糕点的突出代表，具有鲜明文化传承特征和礼品属性，每年端午和中秋，媒体、公众和政府都会密切关注。近年来，党中央、国务院非常关心和重视粽子和月饼行业低碳绿色运行，可持续发展。“对我们焙烤行业来说，低碳绿色环保意识已经深入人心。总体来看，目前月饼和粽子行业主流产品的包装基本以简约环保为主，既彰显个性，又富有文化内涵和时代特色，但与国家低碳绿色和高质量发展的要求还有差距，需要进一步规范，为碳达峰、碳中和作出更大的贡献。”

九大倡议中，除了杜绝食品添加剂“两超一非”外，还包括“严格执行《食品安全法》，认真执行相关法规和标准，严把安全质量关，切实履行食品安全第一责任人的责任。”“研究建立适合本企业的食品安全风险控制点防控体系，健全食品安全风险排查制度，防范食品安全风险，努力做到生产经营全流程控制，确保产品质量安全。”“严格执行生产加工和检验制度，确保产品生产记录、检验记录和销售记录完整齐全，未经检验或检验不合格的产品不出厂销售，确保售出的产品可追溯，发生问题时，能及时依法依规处置。”“严格执行国家法律法规和相关标准，倡导低碳、绿色、可持续理念，自觉抵制过度包装，不混装其他超过粽子价值的商品，共同营造适度包装、合理定价、诚信经营的良好氛围。”等内容。

中焙糖协倡议，全行业应遵守行业道德准则，规范市场行为，维护行业信誉，不搞虚假宣传，依法保护企业的知识产权和商标权。诚信为本，守法经营，加强行业自律意识，对社会和公众负责，保证产品安全，承担社会责任。自愿接受监管部门、新闻媒体和公众的监督和指导。

会上，国家市场监督管理总局食品生产监管司相关工作负责人表示，《粽子行业“质量、安全、诚信”倡议书》发布会的召开是对国家低碳绿色发展的积极响应，是国家市场监管总局安全风险防范化解工作的具体落实，是行业及企业社会责任的重点体现，全行业要积极贯彻，抓好落实，共同做好今明两年粽子行业产品安全质量和落实限制过度包装标准等工作。

记者了解到，近年来，国家市场监管总局一直都非常关心和重视焙烤行业的运行情况和发展趋势，体现了政府职能部门“放管服”的新管理理念。国家对食品生产监督管理每年都会根据有关政策和行业实际情况有所调整，对指导和提升行业高质量、可持续发展具有非常重要的意义。

## 杜绝食品添加剂『两超一非』

中焙糖协召开粽子行业『质量、安全、诚信』倡议书线上发布会

## 全国将开展旅游惠民月活动

本报讯 近日，文化和旅游部在其官网发布关于开展 2022 年“中国旅游日”活动的通知（以下简称《通知》）。5 月 19 日将迎来第 12 个“中国旅游日”。为进一步提振行业发展信心，增强旅游市场活力，助力旅游市场恢复和发展，文化和旅游部将在做好疫情防控工作的前提下，开展相关活动。

据介绍，今年“中国旅游日”的活动主题是“感悟中华文化 享受美好旅程”，活动时间为 5 月 19 日—31 日，5 月 19 日将在山西晋中平遥古城设立主会场，在其余省（区、市）设立分会场。各分会场围绕 2022 年主题开展活动，分会场活动方案由各地自行制定。

《通知》要求，各地结合实际，在 5 月份推出多种形式的旅游惠民措施，包括但不限于发放文化和旅游消费

为经济社会高质量发展提供坚实计量技术支撑

## 市场监管总局批准发布一批重要国家标准物质

本报讯 3 月 30 日，市场监管总局网站发布消息称，近日，市场监管总局集中发布了 2021 年新批准国家一级标准物质 345 项、国家二级标准物质 1774 项，涉及食品安全、农业生产、大众健康、新能源等多个领域，为经济社会高质量发展提供坚实计量技术支撑。

守护人民群众“菜篮子”“米袋子”安全。二噁英及二噁英类多氯联苯成分分析、塞克唑啶纯度等标准物质的批准发布，为食品、农产品中部分有害物质、有害微生物检测提供了技术支

撑，为健全我国食品安全风险监测技术体系提供了有力保障。

化肥是粮食的“粮食”，不仅要“保供应、稳价格”，也要“提质量”。尿素化肥成分分析等 9 种化肥成分分析系列标准物质，对化肥成分中氮、五氧化二磷、水溶性磷等 45 项关键指标进行定值，其中 18 项指标为世界范围内首次定值，是目前已有肥料类标准物质中定值项目最为齐全的标准物质，有效填补国内空白，在保障农业生产安全、农产品质量和人畜生态环境安全

等方面发挥了重要作用，对保障我国粮食安全具有重要意义。

聚焦新需求，为新能源提供“新动能”。燃料电池是将氢气的化学能直接转化为电能的装置，具有转换效率高、零排放等特点，是一种高效环保的氢能利用技术。氢气作为燃料电池的能量来源，其品质影响着燃料电池性能和寿命。氢中二氧化碳气体标准物质等以氢为底气系列标准物质的研究成功，解决了底气杂质等难题，为国内氢气品质实验室检测和方

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二：打开应用点击上方“订阅”  
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四：点击右上角“+关注”即可